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SĂRBĂTOARE
Naşterea Sfântului Ioan 

Miercuri, 24 iunie 2009;  ora 11.00 Sfânta Liturghie
Ioan, numit „Botezătorul”, este fi ul lui Zaharia şi al Elisabetei, amândoi din nea-

mul preoţesc al poporului ales. Ştim din cuvintele îngerului Gabriel că Ioan (al cărui 
nume înseamnă „Dumnezeu se îndură, este milostiv”) este un dar al rugăciunilor părinţi-
lor săi înaintaţi în vârstă. Prevestit deja de Sfânta Scriptură drept precursor al lui Mesia, 
Ioan întruchipează caracterul energic al lui Ilie. Misiunea sa este asemenea, „în duh şi în 
tărie”, ca misiunea profetului Ilie, fi ind trimis să pregătească „un popor desăvârşit” pen-
tru venirea lui Mesia. Chiar înaintea de a se naşte, remarcă prezenţa lui Isus „tresărind 
de bucurie” în sânul mamei, cu prilejul vizitei Mariei la vara sa Elisabeta. 

Trimis de Dumnezeu „să facă drepte căile Domnului”, este sanctifi cat de harul 
divin mai înainte ca ochii săi să se fi  deschis la lumina soarelui. Elisabeta, „plină de 
Spirit Sfânt”, îi spune Mariei: „Iată, abia a ajuns glasul tău la urechile mele şi copilul a 
tresărit de bucurie în sânul meu”. 

După cronologia indicată de îngerul Gabriel („acesta este a şasea lună pentru 
Elisabeta”), naşterea Înainte Mergătorului a fost fi xată de Biserică la trei luni după Buna 
Vestire şi la şase luni înainte de sărbătoarea Naşterii Domnului. Sărbătoarea naşterii lui 
Ioan Botezătorul, afară de sărbătorile naşterii lui Isus şi a Mariei, este singura festivita-
te liturgică pe care Biserica o dedică naşterii unui sfânt. Sfântul Ioan Botezătorul este 
primul sfânt cinstit de întreaga Biserică cu o sărbătoare liturgică specială, încă din cele 
mai vechi timpuri. Sfântul Augustin relatează că Sfântul Ioan botezătorul era cinstit de 
Biserica din Africa la 24 iunie. 

La fel de veche este şi celebrarea ajunului sărbătorii, celebrare nereţinută de noul 
calendar. Se poate constata marele interes pe care în toate timpurile l-a trăit austerul pro-
fet, atât de preţuit de însuşi Cristos, care l-a numit „cel mai mare dintre cei născuţi din femeie”. 

În istoria răscumpărării, Ioan Botezătorul este între personalităţile unice: este 
ultimul profet şi primul apostol, întrucât înainte şi după venirea lui Mesia a dat mărturie 
despre el. „Este mai mult decât un profet - spune însuşi Isus. El este acela despre care stă 
scris: iată, eu trimit pe îngerul meu înaintea feţei tale, pentru a pregăti calea înaintea ta”. 

Biciuind cu asprime ipocrizia şi depravarea, plăteşte cu moarte de martir hotă-
rârea de a apăra moralitatea, fără să cedeze nici chiar în faţa ameninţării cu moartea. 
La 29 august Biserica aminteşte printr-o altă sărbătoare sfârşitul de martir al lui Ioan 
Botezătorul, prototip al sihastrului şi al misionarului. 



pr. Anthony M. Coniaris
www.predici.cnet.ro

Un destin însemnat !
Iată un personaj pentru care se celebrează - caz rar - naşterea pe pământ şi 

nu cea din cer. Ioan Botezătorul are destinul propriei vieţi scris, ţesut în trupul pro-
priu, încă înainte de naştere. Destin care în termenii credinţei se cheamă vocaţie. 
Vocaţie care se traduce în mod necesar în misiune. “Domnul m-a chemat din sânul 
mamei, din sânul mamei mele a pronunţat numele meu.” Întocmai ca pe Ieremia. 

Dumnezeu nu a aşteptat să-l vadă la lumină pentru a pune ochii pe el. În 
anumite cazuri Dumnezeu se grăbeşte, acţionează cu anticipaţie. Pariază pe ceea 
ce nu este încă. El alege, promovează, acreditează, încă înainte ca cineva să fi  
susţinut examenele. Domnul ia în stăpânire viaţa “mesagerului” său. L-a rechizi-
ţionat, l-a rezervat, l-a programat pentru scopurile sale (unica sa programare care 
respectă libertatea individului. Cel chemat nu se poate sustrage în ciuda faptului 
că se simte liber, ba mai mult pentru că este liber). 

Ioan descoperă - şi înaintea lui au intuit părinţii săi bătrâni - că nu poate dis-
pune de existenţa proprie. Aceasta aparţine Altuia. Acel Altul dispune de ea, îi im-
primă o orientare deosebită, inconfundabilă, o semnează cu propria pecete de neşters. 

Când Dumnezeu pronunţă un nume 
Însuşi numele exprimă acest destin misterios. Ioan înseamnă “Dumnezeu 

dăruieşte har”. De fapt el a venit “neaşteptat”, în afara timpului, dincolo de limi-
tele normale ale posibilităţilor umane. Tatăl său, care era preot, a încetat de acum 
să creadă în ascultarea rugăciunii sale, sau încetase pur şi simplu de a mai crede 
(”Vei fi  mut…pentru că nu ai crezut”). Când Dumnezeu “dă harul” nu vrea ca 
darurile sale să meargă în gol. Dacă pronunţă un nume, omul nu se poate ascunde 
(nici la adăpostul sânului matern). Dacă interpelează, cheamă, cere şi un răspuns. 
Harurile sale nu pot fi  inutile sau nefolosite. 

Ioan este angajat de propriul nume. Nu se poate trage înapoi, şi nici să se 
justifi ce, să spună că nu a auzit nimic din moment ce era purtat în sânul mamei 
sale. “Domnul m-a chemat din sânul mamei…”. S-ar spune că primul simţ care 
s-a dezvoltat în Ioan este auzul. A fost “trezit” de Unul care îl chema pe nume. 
Primul glas pe care l-a auzit, nu a fost cel al mamei… Şi, imediat după aceea, 
simţul dansului (din păcate atrofi at în mulţi credincioşi). “Iată când a ajuns glasul 
salutului tău la urechile mele, a tresăltat de bucurie copilul în sânul meu” (Lc 
1,44), spune Elisabeta. 

Ioan Botezătorul dă semne de chemare (chemare de “amic al Mirelui”), 
cu tresăltări de bucurie. “Recunoaşterea” Domnului său nu are loc pe malurile 
Iordanului, dar se realizează - cu complicitatea glasului Mamei - cu treizeci de ani 
înainte, când cei doi (precursorul şi cel Trimis) nu au văzut încă lumina zilei. Şi 
aici vine ispita de a prevesti, înainte de sărbătoarea naşterii, o sărbătoare a lui Ioan 
“care se va naşte”. 


